



23 октября 1956 года начался венгерский фашистский мятеж, подготовленный и руководимый западными спецслужбами.

В последние лет двадцать пять историки и журналисты пытаются представить венгерские события 1956 года как спонтанные выступления народных масс против кровавого просоветского режима Матяша Ракоши и его преемника Эрнё Герё. Однако на самом деле сценарий всей этой вакханалии был от начала и до конца расписан в **Центральном разведывательном Управлении**, и если бы не своевременное вмешательство наших военных, **Венгрия стала бы жертвой первой оранжевой революции**. Как бы назвали эту революцию западники, пока неизвестно, но операция по её осуществлению носила **кодовое имя Фокус**.

Краткое описание

23 октября - начало мятежа. Демонстрация. Столкновения у Дома Радио, первые убитые и раненные. Захват казарм. Приказ на вступление в Будапешт Советских войск.

24 октября - ввод Советских войск в Будапешт. Столкновение у здания парламента. Потери с обеих сторон, убитые и раненные.

24-28 октября - уличные бои.

29 октября - вывод Советских войск из Будапешта.

29 октября - начало Суэцкого кризиса в Египте.

30 октября - 3 ноября - безвластие. Резня.

31 октября - 3 ноября - подготовка повторного ввода войск в Будапешт.

4 ноября - ввод Советских войск в Будапешт. Операция "Вихрь".

4 - 9 ноября - подавление мятежа.

Предшествующие события

Операция Фокус началась с информационной атаки - при помощи воздушных шаров Венгрию стали забрасывать листовками.

В первой половине 1956 года

было зафиксировано 293 случая их появления в воздушном пространстве страны, а

19 июля

они стали причиной катастрофы пассажирского самолета.

С вечера 1 октября 1954 года из района Мюнхена стали выпускать уже тысячи воздушных шаров. Шары летели волнами, по 200-300 в каждой, и каждый из них нёс от 300 до 1000 листовок.

Листовки упали на благодатную почву. Дело в том, что во время войны в Венгрии, воевавшей против нас на стороне Гитлера, и многие венгры были убиты или попали в русский плен. Их родственники, естественно, не имели причин любить русских, а многие ненавидели нас ещё за события 1848-49 годов.

Однако надежды американцы возлагали не столько на народные массы, сколько на недобитых венгерских фашистов - часть из них ушли вместе с немцами в Австрию, а те, кто не успели бежать, создали внутри страны законспирированные организации. Самыми крупными них были "Меч и крест", "Белая гвардия", "Дивизия Ботонд", "Союз кадетов", "Белые партизаны", "Кровавый договор", "Венгерское движение сопротивления" и "Движение национального сопротивления".

Большую подрывную работу проводила и венгерская католическая церковь, которую

возглавлял кардинал Йозеф Миндсенти. Среди подпольных политических группировок особенно опасную роль играла созданная в 1950 году так называемая христианская партия. Своей главной задачей христианская партия считала обработку молодежи. Под непосредственным руководством верхушки партии действовала нелегальная клерикальная молодежная организация, созданием которой несколько священников и бывших монахов начали заниматься еще в 1949-1951 годах.

Пропагандистская деятельность клерикалов осуществлялась в различных формах, включая лекции, распространение брошюр и листовок. В одной из них под названием "Призыв к мужчинам" молодежь получала такие наставления: **"...придет время, когда вы получите от бога приказ крушить, разрушать, истреблять!"**

Деятельность подпольных клерикальных организаций не могла бы проходить без значительных материальных "субсидий" извне. Так, "Христианский фронт" получил от своих заграничных покровителей 130 тысяч форинтов, "Конгрегация Марии" - 75 тыс. в 1951 г., 75 тыс. в 1954 г., 30 тыс. в 1955 г. и 90 тыс. фор. в ноябре 1956 г. В штаб квартире "Регнум Марианум" в момент, когда органы безопасности ВНР положили конец ее преступной деятельности, было найдено 258 230 форинтов, 45 наполеондоров, 67 пишущих машинок, 12 магнитофонов, а также типографская техника.

Роль координатора так называемого "народного сопротивления" выполняли **"комитет Свободная Европа"**

и его специализированные учреждения - через дипломатов, шпионов, различных эмиссаров, через трансляции по каналам

радио Свободная Европа

целенаправленных программ.

Начало мятежа



Вывод Советских войск



29 октября бои на улицах прекратились, и впервые за прошедшие пять дней на улицах Будапешта воцарилась тишина. **Советские войска начали покидать Будапешт**

Однако едва наши покинули Будапешт, **инсургенты вновь перешли в наступление.**

Освобождённый из тюрьмы бывший офицер хортистской армии Бела Кирай, ставший в Венгерской Народной армии генерал-майором, но уличённый в шпионаже и приговорённый к пожизненному заключению, организовал вместе с уже упомянутым Малетером Комитет революционных вооружённых сил. Вооружённые формирования этого комитета **принялись убивать коммунистов** и сотрудников распущенной Имре Надем AVH. Были зафиксированы и **учаи убийств советских военнослужащих**

сл

в увольнении и часовых в различных городах Венгрии.

Инсургентами был захвачен Будапештский городской комитет Венгерской Партии Трудящихся, и **свыше 20 коммунистов были повешены толпой**. Фотографии повешенных коммунистов со следами пыток, с лицами, обезображенными кислотой, обошли весь мир.

Восстание перекинулось на другие города. В стране быстро наступил хаос.

Прервалось железнодорожное сообщение, прекратили работу аэропорты, закрылись лавки, магазины и банки. инсургенты рыскали по улицам, отлавливая сотрудников госбезопасности. Их узнавали по знаменитым жёлтым ботинкам, разрывали на части или вешали за ноги, порой кастрировали. Пойманных партийных руководителей огромными гвоздями прибивали к полам, вложив в их руки портреты Ленина.

С каждым днём Имре Надь всё больше отдалялся от своих прежних убеждений. Уже **1 ноября**

он объявил

о выходе Венгрии из Варшавского договора

, а министром обороны был назначен тот самый Малетер с присвоением ему генеральского звания. Вошёл в правительство и освобождённый из тюрьмы кардинал Йожеф Миндсенти. А

3 ноября

Кирай был назначен командующим национальной гвардией.

От советских войск Надь потребовал покинуть Венгрию, а на венгерско-австрийской границе сконцентрировались войска нейтральной Австрии, готовые прийти на помощь восставшим.

Нам пришлось пойти на военную хитрость - для обсуждения условий вывода советских войск в штаб Особого корпуса был приглашён новоиспечённый генерал-майор Пал Малетер. Вечером 3 ноября он в составе официальной делегации прибыл на советскую военную базу Текел на острове Чепель неподалёку от Будапешта. Вместе с ним в состав делегации входили министр Ференц Эрдеи, начальник Генштаба генерал Иштван Ковач и начальник оперативного управления Генштаба полковник Миклош Сюч.

В полночь в зал, где проходили переговоры, прибыл председатель КГБ СССР Иван Серов и объявил об аресте всей венгерской делегации. Венгрия осталась без военного руководства.

Внешнеполитическая обстановка. Подготовка повторного ввода войск

Развитие событий в Венгрии совпало по времени с **Суэцким кризисом**. **29 октября** Израиль, а затем и члены НАТО Великобритания и Франция напали на поддерживаемый СССР Египет **с целью захвата Суэцкого канала**, рядом с которым они высадили свои десанты.

По свидетельству министра обороны ФРГ Ф. Й. Штрауса:
Сперва американцы внушают венграм надежду, а когда дело становится серьёзным, они бросают венгерский народ на произвол судьбы. Не могло идти речи о военном вмешательстве со стороны НАТО. Подавление венгерского народного восстания Красной Армией не рассматривалось как акция, затрагивающая интересы НАТО...

Правительство США, используя различные дипломатические каналы, сумело довести до сведения Кремля о своей решимости сохранить полный нейтралитет в отношении возможных советских действий в Венгрии. Опасения окончательно порвать с принципами Ялтинских и Потсдамских соглашений (тем более что в Вашингтоне знали о готовящемся вторжении в Египет англо-франко-израильских сил) и нежелание возможного конфликта с СССР привели к тому, что вашингтонская администрация уже **27 октября** провозгласила политику **невмешательства**, о чём посол США в Москве Ч.Болен **29-30 октября** дополнительно уведомил советское руководство.

31 октября Хрущёв на заседании Президиума ЦК КПСС заявил: *"Пересмотреть оценку, войска не выводить из Венгрии и Будапешта и проявить инициативу в наведении порядка в Венгрии. Если мы уйдём из Венгрии, это подбодрит американцев, англичан и французов империалистов. Они поймут [это] как нашу слабость и будут наступать"*. Было принято решение создать "революционное рабоче-крестьянское правительство" во главе с Я. Кадаром и провести военную операцию с целью свержения правительства Имре Надя. План операции, получившей название **"Вихрь"**, был разработан под руководством министра обороны СССР **Г. К. Жукова**.

Венгерское правительство **1 ноября**, когда советским войскам было приказано не покидать расположения частей, приняло решение **выходе Венгрии из Варшавского договора** и вручило соответствующую ноту посольству СССР. Одновременно Венгрия обратилась в ООН с просьбой о помощи в защите суверенитета. Были предприняты также меры по

защите Будапешта на случай "возможного внешнего нападения".

1-3 ноября 1956 года в поддержку проведения военной операции в Венгрии высказались представители правительств **ГДР, Чехословакии, Болгарии и делегация ЦК КПК**

1 ноября

советские руководители встретились в Польше с польским и восточногерманским, а в Румынии с румынским, чехословацким и болгарским руководством. В Москве находился специальный уполномоченный из Китая.

2 ноября

делегация вылетела в Югославию. Хрущёв уже здесь сообщил Тито, что Кадар и Ференц Мюнних установили связь с Советским Союзом. Руководители всех государств, в том числе

Польши, Югославии, Китая

, которые поначалу приветствовали венгерские события, сошлись во мнении, что строй в Венгрии можно спасти лишь путём вооружённого вмешательства.

Всего в операции "Вихрь" участвовало 15 танковых, механизированных, стрелковых и авиадивизий, 7-я и 31-я воздушно-десантные дивизии, железнодорожная бригада общей численностью более 60 тысяч человек. На их вооружении имелось свыше 3000 танков, в основном современные Т-54.

Ввод советских войск. Операция "Вихрь".

Рано утром 4 ноября начался ввод в Венгрию новых советских воинских частей под общим командованием командующего войсками Варшавского договора маршала Советского Союза Ивана Степановича Конева в соответствии с планом **операции "Вихрь"**

. Особый корпус должен был взять на себя основную задачу по разгрому

противостоящих сил противника.

Состав корпуса оставался прежним, однако он усиливался танками, артиллерией и воздушно-десантными частями. Дивизиям предстояло решать следующие задачи:

2-й гвардейской механизированной дивизии - захватить северо-восточную и центральную часть Будапешта, овладеть мостами через реку Дунай, зданиями Парламента, ЦК ВПТ, Министерства обороны, вокзалом Нюгати, управлением полиции и блокировать военные городки венгерских частей, не допустить подхода восставших в Будапешт по дорогам с севера и востока;

33-й гвардейской механизированной дивизий - осуществить захват юго-восточной и центральной частей Будапешта, овладеть мостами через реку Дунай, Центральной телефонной станцией, опорным пунктом "Корвин", вокзалом Келети, радиостанцией "Кошут", заводом "Чепель", Арсеналом, блокировать казармы венгерских воинских частей и не допустить подхода восставших в Будапешт по дорогам с юго-востока;

128-й гвардейской стрелковой дивизии - захватить западную часть Будапешта, овладеть Центральным командным пунктом ПВО, площадью Москвы, горой Геллерт и крепостью, блокировать казармы и не допустить подхода венгерских повстанцев к городу с запада.

Для захвата важнейших объектов во всех дивизиях были созданы по одному-два специальных передовых отряда в составе батальона пехоты, а также от 100 до 150 десантников на бронетранспортерах, усиленных 10-12 танками.

Подавление мятежа



~~Секретно. Информация не подлежит разглашению. Передача в другие подразделения и использование в других целях без письменного разрешения Командования не допускается. Подлежит уничтожению по распоряжению Командования.~~